

2015年6月25日上午内蒙古公务员面试真题

【题目】1、习主席在考察贵州时说，政策好不好，要看老百姓哭还是笑，谈谈你对这句话的理解。(2015年6月25日上午内蒙古公务员考试面试真题)

【参考解析】

习主席所言强调了人民群众在政策制定和执行中的重要地位。人民群众永远是历史的创造者，只有坚定不移的贯彻“群众路线”，权为民所用，利为民所谋、情为民所系，为人民群众办实事，谋福利，才能得到人民群众的拥护和支持，在制定和执行政策上更要体现群众路线。

“群众路线”能保证我们各级政府部门工作与时俱进，政策制定和实施着眼于民众亟需解决的问题。政策的制定有了群众的参与，听取民意、汲取民智，针对群众提出的意见建议认真梳理，及时“查缺补漏”我们才能提高工作质量，才能让政府决策更具可操作性和有效性。让老百姓了解政府部门如何运作，拉近各级政府部门和群众之间的距离，也只有这样才能更有效地帮助我们党和政府推进社会主义建设。

要制定能让百姓笑的政策，要让百姓在政策执行中笑，就要把党的好政策送到群众中去，因为党的政策从来都是为民的政策，是顺民心、合民意的政策。这就要求我们自觉遵循党的宗旨，把党的政策制定好、宣传好、贯彻好、执行好。尤其是在贯彻党的政策过程中，要实行政务公开，让权力在阳光下运行，让政策在阳光下运行，让群众监督对政策的执行，杜绝领导干部以权谋私、权为己用。要求领导干部要带头执行政策，严格执行政策，切实做到公平公正。要以百姓利益为上，以解决百姓的困难和需求为己任。提高党员干部的服务意识，应充分认识到执行党的政策就是对群众的关怀，这关系到党和政府的形象和公信力。领导干部将党的政策落到实处就是对党忠诚。

因此，首先，需要纯洁党的思想，真诚为民。“坚持以人为本、执政为民，始终保持同人民群众的血肉联系”。只有纯洁党的思想，坚决造福群众，为人民谋实利，才能始终立于不败之地。其次，要纯洁党的作风，勤勉务实。“全党必须增强使命意识，求真务实，艰苦奋斗”。我们只有勤勉务实，纯洁党的作风，以良好党风带动政风民风，才能不负群众重托。还要纯洁党的组织，清正廉洁。“坚定不移反对腐败，永葆共产党人清正廉洁的政治本色”。反对腐败、纯洁党的组织，是增强党的凝聚力、战斗力和创造力的必然要求，是人民群众关注的重大政治问题。

总之，我们要视党的政策为密切联系群众的纽带，要把政策关怀作为群众路线的根本。从群众利益出发，制定好政策，宣传好政策，贯彻执行好政策，这样我们的群众路线就会走得更坚实、更顺畅。

【题目】2、6月25日上午第二题：司法公正是法治的生命底线，谈一下你的看法。(2015年6月25日上午内蒙古公务员面试真题)

【参考解析】

这句话充分体现出司法公正对于建设法治社会至关重要。司法是调整社会关系和社会秩序的总开关，是法律实施的核心环节，是维护社会公平正义的最后一道防线。司法不公影响深重：

第一，司法不公严重侵害群众合法权益。随着人民群众知法、懂法、守法，法律维权意识增强，司法成为群众维护自身权益的首要选择和普遍选择。如果司法不公，就会严重侵害群众的合法权益，群众也就得不到法律的保护，失去了最基本的法律保障。

第二，司法不公将直接危害司法部门形象和公信力。各个地市司法部门直接对接群众，是群众利益的守护者，司法不公也往往就出现在司法部门执行中，而此时群众会对司法部门的公信力产生质疑，直接影响以后司法部门工作的开展。

第三，司法不公严重损害法律权威和法治公信。只有司法公正，人们才能主动维护法律尊严，严格守法，共同努力建设法治社会。当出现司法不公等冤假错案时，如近几年来较为引起关注的呼格吉勒图案案、赵作海案等都严重损害了法律威信和司法的公信力，也使群众质疑司法部门公正性。

第四，司法不公严重戕害社会公平正义。人民群众通过司法保护权利，当司法不公出现崩塌，罪恶不受惩处、逍遥法外，正义无法伸张，社会公平公正也就没有了基石。

综上所述，司法公正是保障法治的生命底线，一旦司法不公，法治生命将不再鲜活。究其原因，司法不公主要体现在司法体制不完善、司法职权配置和运行机制不科学、人权司法保障制度不健全几方面。十八届四中全会和工作重点就是明确提高司法公信力。

对此，我们必须通过多种手段，严防司法不公现象。

第一，加强对司法活动的监督。利用媒体、群众融入监督中，广开监督渠道，为监察部门提供有利证据，以震慑违纪执法人员。

第二，优化司法职权配置。对法院、检察院的设置进行必要的调整和完善。十八届四中全会提出设立跨行政区划的人民法院和人民监察院的重大举措。依靠跨行政区划的人民法院和人民监察院办理跨地区案件，排除地方保护主义对审判和监察工作的干扰，以保证司法公正和权威。

司法公正是维护法治的生命底线，是公平正义的最后防线。只有司法立得正，国家才能走得远。

2015年6月25日下午内蒙古公务员面试真题

【题目】1、一百件案件中，99件司法公正的案件，一件冤假错案，就会出现100-1=0的效果，谈谈对冤假错案的看法。(2015年6月25日下午内蒙古公务员考试面试真题)

【参考解析】

有人曾说过每一个公正的判例，都可能为公众的法律信仰添加一块基石，而每一次失误，都可能成为这一信仰崩塌的链条。近年来发生的几起冤假错案，正印证了这句话。冤假错案带来的危害大和影响范围广。冤假错案对审判错误的公民自身和家庭都带来严重影响，不仅毁坏个人的命运，而且很容易破坏家庭，使群众丧失了对司法部门严格执法的信息，造成司法部门公信力下降。

这些冤假错案让我们深刻反思其背后的原因。

第一，司法人员未做到有法必依。司法人员在办案中未能严格依照法律程序搜集证据，依法办案，造成冤假错案的出现。

第二，执法人员没有做到执法必严。执法必严是对执法人员的最基本的要求，也是执法人员的最基本的职业要求和素养。但是，很多执法人员往往就是忽略了最基本的要求，所以造成冤假错案。

第三，违法必究的惩处力度不够。违法必究体现在一方面是对犯罪分子违法行为一定要严格惩处，绝不会为了了结案件而仓促结案，使真正的犯罪分子逍遥法外。另一方面是对执法人员的违反职业法规和操守的行为必须追究其责任，这样才能体现法律的公平正义，维护法律尊严。

第四，群众申诉的途径狭窄，这些冤假错案都有一个共同点就是在案件发生后很多年后才能得以平反，反映出群众在上诉申请审理案件过程中重重受阻，没有畅通的渠道来申请自己的合理诉求。

我们要建设法治社会，就绝对不能让法律信仰的链条断裂，就必须严防冤假错案的出现。加入媒体舆论监督，疏通百姓上诉通道，法律人士积极提供法律援助，执法人员提高自身素质，加强自身修养，严格要求审批办案程序，保证各个环节不出纰漏，只有社会各界都关心司法公正、形成崇尚法律、敬畏法律的社会氛围，才能治理好我们城市，治理好我们的国家。

【题目】2、道德建设不应该只做看客，还要做实践者。谈谈你的看法。(2015年6月25日下午内蒙古公务员考试面试真题)

【参考解析】

旁观即是默许，默许即为纵容，纵容带来的后果必将是使那些不道德的人更加有恃无恐，那些不道德的事愈为变本加厉，从而污染周围环境，毒化社会风气。因此，我们必须警惕道德建设中的“看客现象”。

道德建设的一个根本目标,就是在人与人、个人与社会之间建立起团结互助的和谐关系。加强社会主义道德建设的一条基本途径,就是广泛发动群众,人人参与,形成扶正祛邪的舆论力量。然而,当前在道德建设中,却存在着一种与这些要求很不相称的“看客现象”,其表现主要是,对身边种种不道德的人和事,采取“事不关己、高高挂起,明知不对、少说为佳”的态度。

滋生“看客现象”的一个重要原因,是对纠正和消除种种不道德行为缺乏信心。在一些人看来,在当今的现实中,人情冷漠也好,腐败行为也好,不正之风也好,还是其他社会弊病也好,年深日久、盘根错节,“人人都这样”,似乎已经成了无方可医的顽症,自己人微言轻,心有余而力不足,干脆也不必操那份心、出那份力了。这种对道德建设形势的认识是片面的,由此而产生的悲观情绪是要不得的。

我们才能不做道德的旁观者,而是作为一个践行者呢?我认为我们可以从以下几个方面努力:

首先,对于个人,我们要树立“该出手时就出手”的道德观念,因为赠人玫瑰,手留余香。

其次,我们的媒体应当承担起自己的社会责任感来,通过公益广告、广播等多种形式将助人为乐这种品行在全社会予以传播。同时,媒体,可以对道德旁观者进行曝光,对先进的人物树立典型。

再次,我们国家应该充分利用好“雷锋日”这个宣传助人为乐的节日,积极倡导助人为乐的精神。

最后,我们的领导干部和公职人员在践行助人为乐的过程中,应该发挥先锋模范带头作用。

道德建设的美好愿景等不来,“看”不来,必须靠你、靠我、靠他,靠全体人民用实际行动干出来。只要人人都抱有充足的信心,人人都远离“看客”心态而行动起来,同心同德,齐心协力,社会主义道德建设必将在全社会开出绚烂的花朵,结出甜美的果实。